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Творчий пошук авторів присвячений дослідженню чинного законодав-

ства в сфері звернень фізичних осіб та аналізу категорії електронне звер-
нення громадян як вихідного поняття, що існує в сучасному механізмі регу-
лювання суспільних відносин в умовах швидкого розвитку інформаційних 
технологій та діджиталізації елементів публічного адміністрування.  

Обравши курс на євроінтеграцію Україна, встановлює для себе необ-
хідність визнання людини, а отже, й дотримання її прав і свобод найви-
щою цінністю. Розуміння ефективності державного механізму із забез-
печення прав та свобод осіб приходить за умови наявності певних 
об’єктивних показників, які б відображали рівень задоволення потреб 
громадян та інших осіб. За таких умов, на перший план для держави 
виходить питання підтримання зворотного зв’язку із народом України. 
Із цього, очевидно постає необхідність впровадження певного механіз-



50 

му, який дозволив би особам безпосередньо звертатися до органів дер-
жавної влади зі зверненнями різного характеру. Наразі в Україні діє та-
кий механізм, який носить назву інститут звернення громадян, в основні 
якого лежить норма статті 40 Конституції України, яка закріплює право 
осіб направляти індивідуальні чи колективні письмові звернення або 
особисто звертатися до органів державної влади, органів місцевого са-
моврядування та посадових і службових осіб цих органів, що зобов'язані 
розглянути звернення і дати обґрунтовану відповідь у встановлений за-
коном строк[1]. Однак, так чи інакше, настає момент, коли навіть найді-
євіший правовий інститут потребує модернізації та інститут звернення 
громадян не є виключенням. Із появою нових сучасних технологій, які 
утворюють нові канали зв’язку між громадянами та державною владою 
з’являється необхідність у врегулюванні їх використання задля підви-
щення ефективності інституту звернення громадян. В цьому аспекті слід 
приділити увагу такому елементу інституту звернення громадян як елек-
тронне звернення громадян. Особливо актуальним це є в сучасних умо-
вах збройної агресії РФ, коли для певної категорії населення єдиним 
можливим способом реалізувати своє конституційне право на звернення 
є використання електронних каналів зв’язку.  

З огляду на швидкість розвитку технологій та зміни навколишніх об-
ставин, які потребують проактивного підходу щодо впровадження зазна-
чених технологій, вважаємо за необхідне провести релевантне дослідження, 
метою якого є аналіз актуального законодавства щодо форм звернень гро-
мадян, аналіз врегульованості електронних звернень, аналіз доцільності 
окремого врегулювання електронних звернень громадян, виділення поняття 
електронного звернення та надання пропозицій щодо внесення змін у 
чинне законодавство щодо електронних звернень громадян. 

Демократичний вектор розвитку суспільства вимагає від держави 
встановлення певних правових механізмів, які дозволили б суспільству 
адресно виражати свої думки, невдоволення, пропозиції щодо тих чи 
інших дій представників влади. Відповідно до основних конституційних 
засад, Україна закріпила право на звернення. Виходячи з цього, з метою 
забезпечення цього права, було створено відповідний правовий механізм 
– інститут звернення. Він виступає гарантією реалізації права осіб на 
звернення та засобом захисту особами своїх прав, шляхом подання звер-
нень із пропозиціями, скаргами до осіб або органів, які зобов’язані розг-
лядати такі звернення. В основі зазначеного механізму лежить Закон 
України «Про звернення громадян» введений в дію Постановою Верхо-
вної Ради України № 394/96-ВР від 02.10.96 р.[2] Саме він закріплює 
базові поняття зазначеного механізму та являє собою сукупність право-
вих норм, що регулюють суспільні відносини, які виникають під час 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/394/96-%D0%B2%D1%80
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взаємодії осіб із відповідальними суб’єктами щодо розгляду звернень 
осіб. Законодавцем зазначається, що громадяни України мають право 
звернутися до органів державної влади, місцевого самоврядування, об'є-
днань громадян, підприємств, установ, організацій, незалежно від форм 
власності, засобів масової інформації, посадових осіб, відповідно до їх фун-
кціональних обов'язків, із зауваженнями, скаргами та пропозиціями, що 
стосуються їх професійної діяльності, заявою або клопотанням щодо реалі-
зації своїх соціально-економічних, політичних та особистих прав і законних 
інтересів та скаргою про їх порушення. З метою забезпечення реалізації 
громадянами конституційного права на звернення, центральні та місцеві 
органи виконавчої влади, міністерства га відомства постійно працюють над 
удосконаленням форм та методів роботи із зверненнями і громадян. Керів-
ники органів державної влади та органів місцевого самоврядування здійс-
нюють докорінну перебудову роботи відповідних органів із зверненнями 
громадян забезпечивши кваліфікований, неупереджений, об'єктивний і сво-
єчасний розгляд звернень громадян з метою оперативного вирішення по-
рушених у них питань, вдоволення законних вимог заявників, реального 
поновлення порушених конституційних прав та запобігання в подальшому 
таких порушень, повною мірою реалізуючи при ньому визначені законо-
давством повноваження; надання у встановлені законом строки письмових 
відповідей авторам звернень за наслідками їх розгляду.  

Аналізуючи чинне законодавство в сфері звернень осіб, очевидним є 
факт, що центральною категорією у ньому виступає поняття звернення. 
Відповідно до статті 3 Закону України «Про звернення громадян» звер-
нення це викладені в письмовій або усній формі пропозиції (зауважен-
ня), заяви (клопотання) і скарги. Аналізуючи це поняття, можна виділи-
ти наступні форми звернень: усну та письмову. Системний аналіз зазна-
ченого нормативно-правового акту дозволяє додатково виділити й елек-
тронну форму звернення, так зване «електронне звернення». Про нього 
йдеться в абзаці 7 статті 7 Закону України «Про звернення громадян», де 
зазначено, що електронне звернення це письмове звернення, яке наді-
слане з використанням мережі Інтернет, засобів електронного зв’язку[2]. 
Таким чином електронну форму звернення було ототожнено із письмо-
вою формою, що унеможливлює використання всього потенціалу елект-
ронної форми звернень. 

Особливості електронної форми звернення характеризуються перед 
усім тим, що документ, яким по суті є звернення, формується із викори-
станням інформаційних технологій, які суттєво змінюють процес обміну 
даними між особою, яка надсилає таке звернення та особою, яка таке 
звернення отримує та обробляє. Це проявляється в тому, що сформувати 
електронне звернення та надіслати його можна з будь-якої точки світу, у 
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будь-який час, а ідентифікація відправника може бути складною зада-
чею, яка потребує відповідних ресурсів. Слід зазначити, що чинний за-
кон України «про звернення громадян» визначає електронну форму зве-
рнення вузько, що в подальшому при появі нових сучасних рішень в цій 
сфері не дасть можливість покласти таке визначення в основу оновлено-
го пласту законодавства, присвяченого зверненням осіб.  

Останні роки, починаючи з повномасштабного вторгнення, інформа-
ційні технології та електронні документи, створенні за допомогою них 
почали стрімко розвиватися та повсякчасно знаходити собі місце в дер-
жавному регулюючому механізмі. QR-коди, портали, створені на офі-
ційних веб-сторінках державної влади для обміну інформацією давно 
створюють сучасну інфраструктуру електронного документообігу в 
якому центральним поняттям повинно бути поняття електронного доку-
менту як форми. Вітчизняний законодавець притримується зазначеного 
підходу, що виражається в появі закону України «про електронні доку-
менти та електронний документообіг». У статті 5 зазначеного закону 
вказано, що електронний документ - документ, інформація в якому зафі-
ксована у вигляді електронних даних, включаючи обов’язкові реквізити 
документа.  

Відтворення електронного документу на папері є лише візуальною 
формою електронного документу[3]. Тобто є певне протиріччя між за-
конами України «про звернення громадян» та «про електронні докумен-
ти та електронний документообіг». Крім того, точку зору, що електронні 
звернення повинні бути закріплені як окрема форма звернень підтвер-
джує й підхід вітчизняного законодавця в інших галузях права, зокрема 
в господарському процесуальному праві. Так, у статті 96 господарського 
процесуального кодексу йде мова про електронні докази, які являють 
собою є інформацію в електронній (цифровій) формі, яка містить дані 
про обставини, що мають значення для справи, зокрема, електронні до-
кументи в тому числі текстові документи[4]. Виходячи із зазначеного, 
стає зрозумілим, що законодавець дотримується підходу за якого елект-
ронна форма документів вважається самостійною формою зі своїм влас-
ним регулюванням, що необхідно з огляду специфіки технологій та про-
цедур, які застосовуються при розгляді та обробці електронних докуме-
нтів. Зазначене дозволяє зробити висновок, що чинне законодавство про 
звернення громадян не вкладається в загальний підхід щодо електронної 
форми документів.  

Література 
1. Конституція України : від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР : станом на 

1 січ. 2025 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр#Text  



53 

2. Про звернення громадян : Закон України від 02.10.1996 р. 
№ 393/96-ВР : станом на 04 серпня 2024 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-вр#Text 

3. Про електронні документи та електронний документообіг : Закон 
України від 22.05.2003 р. № 851-IV : станом на 1 січ. 2024 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/851-15#Text 

4. Господарський процесуальний кодекс України : Кодекс України 
від 06.11.1991 р. № 1798-XII : станом на 19 лип. 2024 р. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1798-12#Text 

 
 

ДИСКРЕЦІЙНІ ПОВНОВАЖЕННЯ СУДДІВ  
АДМІНІСТРАТИВНИХ СУДІВ У СВІТЛІ ЄВРОПЕЙСЬКИХ СТА-

НДАРТІВ ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА 
 
Аргірова М.О., студентка 2 курсу магістратури, факультету права 

та економіки, Міжнародного гуманітарного університету 
Науковий керівник: Боксгорн А.В., доктор філософії, доцент,  

доцент кафедри державно-правових дисциплін факультету права 
та економіки, Міжнародного гуманітарного університету 

 
Актуальність даного дослідження полягає в тому, що питання меж 

дискреційних повноважень та їх судового контролю є ключовим для 
утвердження верховенства права та інтеграції України до європейського 
правового простору. 

Варто наголосити, що неналежний судовий контроль за дискрецією 
може призводити до свавілля з боку суб'єктів владних повноважень. 
Власне адміністративні суди також наділені специфічними дискрецій-
ними повноваженнями. 

За змістом п. 7 ч. 1 ст. 2 Закону України «Про адміністративну процеду-
ру» дискреційне повноваження – повноваження, надане адміністративному 
органу законом, обирати один із можливих варіантів рішення відповідно до 
закону та мети, з якою таке повноваження надано [1]. 

Відповідно до правових висновків, викладених у постанові Верхов-
ного Суду від 16 травня 2023 р. у справі № 380/3195/22 дискреційними є 
такі повноваження, у межах яких норма права допускає кілька варіантів 
поведінки суб`єкта владних повноважень у кожній конкретній ситуації 
та встановлених обставинах справи, кожна з яких буде правомірною. 
Характерними ознаками адміністративного розсуду (дискреції) є: 1) реа-
лізація дискреційних повноважень має відповідати принципу верховенс-
тва права; 2) їх здійснення можливе лише у разі відсутності єдиного мо-
жливого варіанту поведінки; 3) суб`єкти владних повноважень мають 
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